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Неотъемлемой частью активов организации являются оборотные средства. 

В составе оборотных активов существенный удельный вес имеют материально-

производственные запасы (МПЗ). В этой связи финансовое положение органи-

зации будет зависеть от состояния и учета запасов. 

Одним из направлений совершенствования системы бухгалтерского учета 

в Российской Федерации является направленность его на Международные 

стандарты финансовой отчетности. Нормативной базой, регулирующей призна-

ние, бухгалтерский учет, оценку и переоценку материальных запасов в Россий-

ской Федерации, считается Положение по бухгалтерскому учету «Учет матери-

ально – производственных запасов» ПБУ 5/01. В международной практике дан-

ные вопросы регламентируются МСФО (IAS) 2 «Запасы». Принятое в России 

положение отличается от международного стандарта по нескольким признакам.  

Сравнительная характеристика российского и международного стандартов по 

учету запасов приведена в таблице 1. 

Таблица 1 
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Сравнительная характеристика ПБУ 5/01 и МСФО (IAS) 2  

по учету материально-производственных запасов 

 

№ 

п/п 

Элемент  

сравнения 
ПБУ 5/01 МСФО (IAS) 2 

1 2 3 4 

1 

Ведение учета регламентирует учет только 

материально-

производственных запасов 

регламентирует учет запасов в це-

лом 

2 

Состав МПЗ сырье, материалы, готовая 

продукция, товары для пере-

продажи 

товары, закупленные и хранящие-

ся для перепродажи; сырье и мате-

риалы; готовая продукция; неза-

вершенное производство 

3 

Единица бух-

галтерского 

учета МПЗ 

номенклатурный номер, пар-

тия, однородная группа 

не отмечено 

4 

Оценка МПЗ 

при поступле-

нии 

по фактической себестоимо-

сти 

по наименьшей из двух величин: 

по себестоимости или по возмож-

ной чистой цене реализации 

5 

Оценка МПЗ 

при выбытии и 

отпуске в про-

изводство 

по стоимости каждой едини-

цы, по средней себестоимо-

сти, по себестоимости первых 

по времени приобретения 

МПЗ (метод ФИФО) 

по специфической идентификации 

затрат, по средневзвешенной себе-

стоимости, по себестоимости пер-

вых по времени приобретения 

МПЗ (метод ФИФО) 

6 

Раскрытие ин-

формации в 

бухгалтерской 

(финансовой) 

отчетности 

информация о методах оценки 

МПЗ по их группам; 

о последствиях изменений ме-

тодов оценки МПЗ, о стоимо-

сти, переданных в залог запа-

сов; о величине и движении 

резервов под снижение стои-

мости материальных ценно-

стей 

принципы учетной политики, в 

отношении оценки запасов; балан-

совая стоимость запасов; обстоя-

тельства и сумма любого восста-

новления списания, которая была 

признана как уменьшение величи-

ны запасов; сумма любого списа-

ния стоимости запасов и величина 

запасов, признанная в качестве 

расхода; 

 

Данные таблицы 1 показывают, что в подходах учета запасов в отече-

ственной и зарубежной практике есть различия, но в основном они схожи. 

В МСФО и ПБУ определения запасов идентичны, за исключением некото-

рых расхождений. Эти расхождения относятся, в первую очередь, к незавер-

шенному производству.  ПБУ 5/01 не используется в отношении незавершенно-
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го производства, МСФО 2 не применяется к незавершенным работам, которые 

возникают в процессе выполнения строительных договоров. Следующим раз-

личием в МСФО и РСБУ является «широта кругозора». В соответствии с 

МСФО, если деятельность организации относится к сфере услуг, то запасы 

включают затраты на предоставление услуг, доходы от предоставления кото-

рых еще не признаны, несмотря на то, что эти затраты включают и заработную 

плату персонала.  ПБУ 5/01, в свою очередь, рассматривает только материаль-

ные запасы. 

Одной из основных задач учета материально – производственных запасов 

считается их первоначальная оценка. Материальные запасы согласно россий-

ским нормативным актам принимаются к бухгалтерскому учету по фактической 

себестоимости [1]. В случае если в течение года их рыночная стоимость пони-

зилась, или запасы морально устарели или частично утратили свое качество, то 

на конец года проводят переоценку и отражают в учете по цене возможной 

продажи, с отнесением различия в ценах на финансовые результаты предприя-

тия [2, с. 121]. В МСФО 2 в отличие от ПБУ 5/01 дается наиболее точное опре-

деление оценки запасов: «запасы должны оцениваться по наименьшей из двух 

величин – себестоимости или возможной чистой цене продаж» [3]. Такой поря-

док в международной практике соблюдают, потому что он позволяет лучше 

осветить состояние дел организации для ее руководства. 

Возможная чистая цена продаж – это предполагаемая продажная стои-

мость в ходе нормальной деятельности за минусом возможных затрат на реали-

зацию и на выполнение работ. 

Методы оценки запасов при выбытии и отпуске в производство, использу-

емые в РСБУ аналогичны способам применяемые в международной практике. 

По методу стоимости каждой единицы оцениваются запасы, которые ис-

пользуются организацией в особом порядке (драгоценные камни, взрывчатые 

вещества и т. п.) и запасы, которые не могут взаимозаменять друг друга. 

Метод средней себестоимости предполагает, что запасы оцениваются по 

средней стоимости товаров, которые имеются в наличии для продажи. Среднее 
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значение в зависимости от условий деятельности организации может рассчиты-

ваться через промежуток времени или по мере получения любой дополнитель-

ной поставки. Этот метод используется при применении организацией перио-

дической системы учета запасов и если организация использует взаимозаменя-

емые запасы. 

По методу ФИФО вначале списываются материалы, которые раньше по-

ступили на склад. Из этого следует, что остаток будет оцениваться по себесто-

имости последних поступлений. 

В случае если нецелесообразно применять другие методы оценки себесто-

имости запасов в соответствии с МСФО 2 возможно использовать: метод учета 

по розничным ценам. 

В розничной торговле для оценки запасов применяется метод розничных 

цен, которая состоит из большого числа быстроменяющихся изделий, норма 

прибыли на которые одинакова. 

Еще одним элементом сравнения учета запасов выступает обесценение. В 

ПБУ 5/01 механизм определения возможной чистой стоимости продаж для со-

здания резерва под обесценение материальных запасов не определен. МСФО 2 

же рекомендует для определения цены возможной продажи использовать цены 

на момент учета обесценения, а также учитывать существенные обстоятельства 

вероятного выбытия запасов. 

Не менее значимым пунктом при сравнении ПБУ 5/01 и МСФО 2 считает-

ся раскрытие информации о запасах в бухгалтерской отчетности. 

ПБУ 5/01 и МСФО 2 содержат примерно одинаковый объем требований к 

раскрытию в финансовой отчетности информации об операциях с запасами. В 

отчетности согласно обоим стандартам необходимо раскрывать: способы оцен-

ки запасов, их балансовую стоимость, последние изменения учетной политики, 

наличие запасов в залоге, а также информацию о резервах на снижение стоимо-

сти материальных ценностей. 

Таким образом, из всего вышесказанного можно сделать вывод, что основ-

ным отличием положений международных и отечественных стандартов бухгал-
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терского учета запасов является первоначальное признание материально-

производственных запасов. Международные стандарты используют при оценке 

запасов наименьшую из величин: фактическую себестоимость или чистую про-

дажную стоимость. В отечественных стандартах принимаемые на баланс мате-

риальные запасы оцениваются по фактической стоимости. 
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